

враг не увидит. Мы посидим с ним за наши мукы, слезы, страдания.

По поручению коллектива Таганрогского рыбзавода:

**А. Костиков, В. Татов,  
Г. Крючков, П. Федорчук,  
Д. Савин, Н. Сутырин.**

могла была вскрыта. В балку собралось около 5 тысяч жителей советского Таганрога. Вскрытие могилы происходило в присутствии представителя Чрезвычайной Государственной Комиссии и группы врачей.

Едва был снят тонкий слой земли, как присутствовавшие увидели гору обезображенных трупов.

неблагодежные люди". Неблагонадежность их заключалась в том, что они, не скрывая, ждали прихода Красной Армии. Алеша Непомнящий, возвращаясь поздно вечером с принудительных земляных работ, говорил отцу: "Я не выдержу этого, папа. Не могу быть рабочим. Я еще жизни не видел. Обязательно перейду на сторону Красной Армии".

Свою речь он заканчивает здравницей в честь героической Красной Армии, освободившей Таганрог. Над могилой разносятся крики "Ура!", "Да здравствует любимый товарищ Сталин, ведущий нас к победе!".

Участники митинга поклонялись быстро возродить хозяйство города, сделать все для разгрома врага.

## Разгром таганрогской группировки

### немцев

Освобождение Таганрога и Ростовской области от гитлеровских захватчиков – новый триумф сталинской стратегии, умело осуществленной после упорных боев на Юге, завершившихся разгромом таганрогской группировки немцев. Новая блестящая победа советского оружия одержана в результате глубоко продуманной и смелой операции.

Бои, приведшие к этой победе, начались на рассвете артиллерийской подготовкой невиданной силы и мощным ударом нашей авиации. Вслед за тем наша пехота и танки прорыва, сломив упорное сопротивление немцев на фронте в 12 километров, вклинились во вражескую оборону. Гитлеровцы предприняли яростные контратаки, поддержанные танками и лучшими авиачастями, пытались отрезать наши войска, прорвавшиеся вперед.

Войска Южного фронта с замечательной стойкостью и мужеством, проявив высокую боевую выучку, отразили натиск врага, с каждым днем расширяя про-

рыв и в его обороне. 18 августа из острия клина конные и механизированные соединения, предприняв смелый маневр, прорвались в тыл вражеских войск и, продвигаясь к побережью Азовского моря, поставили под угрозу окружения таганрогскую группировку противника.

В гористой, сильно пересеченной местности, по берегам рек Самбек и Миус, немцы воздвигли ДОТы и ДЗОТы, бронеколпаки с сильной системой пристраельного огня. Перед нашими войсками были глубокие минные поля, опутанные четырехрядными проволочными заграждениями. Фашисты прорыли глубокие траншеи, по которым курсировали автомашины с кочующими минометами и пулеметами. Засечь такие подвижные установки было очень трудно.

Самбек и Вареновка были превращены в настоящие крепости, воздвигнутые на господствующей местности. Оборону врага дополняли эскарпы на линии железной дороги и противотанковые рвы. Подступы

к побережью были заминированы и охранялись фашистскими бронекатерами.

После сильной артиллерийской подготовки части 130 и 416 стрелковых дивизий, которым ныне приказом Верховного Главнокомандующего товарища Сталина присвоено наименование «Таганрогских», двинулись на штурм. Немецкие бронекатеры, поддерживая фашистскую группировку, подвергли обстрелу наши части. В бой вступила бронепоезда Н-ского дивизиона. Подбив один катер врага, они заставили фашистских морских пиратов открыти под прикрытием дымовой завесы. Тогда бронепоезда сосредоточили огонь на переднем крае фашистской обороны, подавляя огневые точки противника. Саперы-гвардейцы, герои Сталинградской битвы Рыбальченко, Сиротов и другие, под ураганным огнем врага, проделали проходы в минных полях противника, подорвали проволочные заграждения и провели вперед 2 наших танка.

Шаг за шагом вгрызались стрелки полковников Сычева и Сырзанова, поддержанные пулеметно-артиллерийскими батальонами полковника Саксеева, в оборону противника, метр за метром отвоевая священную землю Приазовья.

Положение врага ухудшалось с каждым часом. Действующие в тылу противника подвижные части вышли на побережье Азовского моря. Широким потоком хлынули на запад колонны войск, танков и автомашин противника. Он пытался вывести свои силы и технику. Не вышло! Тучи бомбардировщиков, штурмовиков и истребителей реяли над вражеским флотом, блокируя аэродромы противника, громя на земле и в воздухе его живую силу, технику, военное имущество. Азовская морская флотилия и летчики Черноморья, подвергая меткому обстрелу и бомбежке порт, не дали возможности немцам эвакуировать морем награбленное добро.

В 7 часов утра 30 августа советские части, горячо приветствуемые ликующим населением Таганрога, заняли город, возвратили свободу советским людям, около двадцати двух месяцев подмигивавшим под ярмом немецко-фашистских захватчиков. Над Таганрогом вновь взвилось советское знамя.

оператора  
Сталинской премии оператора-орденоносца Когана, оператора-орденоносца Петрова и операторов Сологубова, Щадропова и Каспий.

Руководитель группы – четырехорденоносца оператор Трояновский. Заснято вступление прославленных Таганрогских дивизий в город, незабываемые встречи бойцов и офицеров с освобожденным населением, разрушенные немцами здания и т.д.

Вчера киногруппа засняла раскопки ям на Петрушиной Косе, в которые немцы сваливали трупы расстрелянных мирных граждан Таганрога.

Галантерейный магазин открылся на улице Ленина. В большом выборе различных пуговицы, броши, иголки для патефонов, бензин для зажигалок и др. товары.

Цены на продукты на всех рынках освобожденного Таганрога значительно снизились. Так, например, на пшеницу снизилась в два с половиной раза, на семечки подсолнуха более чем втрое. Резкое снижение цен наблюдается на молоко, картофель, дыни, арбузы и другие продукты питания.

1.370 килограммов рыбы – первый улов рыболовецких бригад колхоза "Красный ловец". Вся рыба слана на приемный пункт таганрогского завода. 420 килограммов слано Дмитриловское рыболовецкое хозяйство.

И. о. ответ. редактора.

**В. КУЛАГИН**

Горторготдел доводит до сведения населения города Таганрога о том, что районное и городское бюро продовольственных и промтоварных карточек приступило к выдаче хлебных карточек населению гор. Таганрога.

Карточки на сентябрь месяц 1943 года выдаются по предъявлению стандартных справок (blank справок приобретать в бюро карточек).

ТАГАНРОГСКИЙ  
ГОРТОРГОТДЕЛ

**Э. Фрам**

**Действующая Армия.**